

# 为孤寡老人撑起一片天

本报通讯员 杨远彦 陈 苗

# 商南开展系列中医药文化服务活动

本报讯（通讯员 代绪刚 刘 静）今年以来，商南县扎实开展系列中医药文化服务活动，进一步普及中医药知识，弘扬中医药文化，提高群众对中医药的认知和了解，促进群众养成良好的生活方式，更好守护群众健康。

商南县中医医院利用医院内的宣传栏、展板向群众宣传《中华人民共和国中医药法》《陕西省中医药条例》及中医文化养生保健知识，让群众感受不一样的中医药文化魅力。组织全院医务人员参加《中医药法》专题知识培训，深入城关希望小学向学生们讲述中医药知识，让学生们感受到中医药文化的博大精深，在幼小的心灵深处播下中医药文化的种子，当好传承人。

商南县中医医院在县城西街夜市开展大型中医文化宣传义诊活动，联合其他医院10多名中医师组成义诊服务队为群众查脉问诊、辨证施治、答疑解惑，提供健康建议。中医医院的医护人员们身着汉服，为群众发放中医养生保健宣传手册，让群众免费品尝“酸梅汤”“祛暑饮”“决明子茶”等具有中医特色的茶饮。向群众展示小儿推拿、三伏贴、拔罐等中医适宜技术，让群众近距离感受到了中医的独特魅力。同时，通过线上线下、院内院外多渠道的系列中医药文化宣传服务活动，更好地展示中医药文化服务功能，极大地满足了广大群众对中医药文化需求。

视老人如亲人，踏踏实实地做好每一件事情，他的付出赢得了大家的尊敬。

为了丰富老人的生活，李明举还购买了象棋等娱乐器材，定期开展丰富多彩的娱乐活动，以增强老人们的相互交流，让他们过得滋润、活得开心。

一年365天，李明举围绕着院民的吃、穿、住、医、乐、行日常院务，任劳任怨地为自己所钟爱的敬老事业忙碌着。

农村敬老院的工作平凡、细微，正是这平凡而细致的工作，营造了人世间最温暖的情怀。在这个岗位上，李明举用爱心、细心、耐心谱写着不平凡的人生。



“宁让生命透支，不让责任松懈，尽自己微薄力量，帮助有需要的老人，不求回报，只求老人心安。”没有豪言壮语，他用行动坚守着平凡而细致的工作。多年来，他无私奉献，任劳任怨地关爱着每一位老人，在偏远而又特殊的敬老岗位上默默耕耘，为孤寡老人撑起温暖的家。他就是镇安县米粮敬老院长李明举。

2020年3月，李明举被选聘为米粮镇敬老院长。上任后，他规范管理、优化服务，全力改善敬老院条件，将满腔热情和爱心倾注在老人身上，真正成为老人们的贴心人。

米粮区域敬老院集中供养老人114人，供养照护压力极大，为了让老人住得安心、吃得舒服，他每天查房3次，以便了解每一位老人的性格特征与生活习惯，制定个性化食谱，确保老人吃饱、吃好，尽量满足这些老人的饮食需求。

平时换个灯棒，接个水龙头，给老人理

发剃头，打扫卫生之类的小事，只要李明举在，他总是带领大家一起干。

农村敬老院居住的对象特殊、复杂，有听力障碍的、失明的、肢体残疾的，还有智力障碍患者、精神病患者……面对护理难题，李明举总是真诚地说：“只要把这些不幸的老人当成自己的长辈，尽心尽地做一个孝顺的晚辈，就能够和他们和睦相处。”

李明举为此开动脑筋，不断完善管理制度，合理安排膳食，制定完善老人请销假和外出管理等规定，建立老人档案卡片。工作人员少，他既是院长、又是管理员。为了丰富老人们的精神生活，他还邀请米粮镇志愿服务队经常为老人们表演文艺节目。

敬老院里不少老人性格怪僻，对付怪脾气，李明举有独特的妙招：“首先是耐心教育，其次就是投其所好，这需要每个人有足够的了解。”米粮镇敬老院的李某是一个个性十足的“怪人”，经常莫名其妙地发火，无论是谁的安抚或劝说都无济于事，工

作人员拿他没办法，唯独李明举可以“治”他。“你如果听话，我们就都爱你。”简单的一句话，足以让李某变得懂道理，奇怪的是，这句话只有从李明举的口中说出来才会起作用。“我只听李院长的！”李某像个任性而顽固的孩子，态度坚决。

杜某长期卧床，李明举无微不至地照顾他。弥留之际，老人想吃蛋糕，李明举连忙上街买回蛋糕送到床前。老人无力的手颤抖着滑过李明举的脸庞，喃喃吐出“李院长，你是大好人……”几个字后，安详地闭上了眼睛。

“今天吃药了吗，上下楼梯走慢点。”每天，李明举都会准时地到每个老人的房间查看，陪老人聊聊天、散散步，让老人感到“不是家人，胜似家人”。在老人过生日时，他还经常动员老人的监护人做好亲情联络和沟通交流，让老人们感受到家的温暖。他经常告诉护理人员要以热情、真诚、优质的服务换取老人的理解和微笑。4年来，他

## 别让外墙脱落威胁公众『头顶安全』

张忠德

一小区建筑外墙装饰层脱落，导致一名外卖员被砸身亡。这是近日发生在云南省昆明市的一场悲剧。这种情况并非孤例。近年来，多地发生多起高层建筑外墙脱落事件并造成多人伤亡，成为公众头顶上的安全隐患，亟待引起社会重视并进行治理。

建筑外墙装饰层脱落，是多种原因所致，如楼龄长、建筑质量存在问题等，这都给外墙安全埋下了隐患。长期以来，建筑物外墙面及其附属物缺乏有效的安全检测和维修机制，建筑所有者、使用者均不知道该履行哪些例行的检查和维护义务，而相关部门对此缺乏必要的指导。这也是相关部门亟需补上的重要短板。

建筑外墙脱落伤人伤物事件屡屡发生，绝非偶然。这背后反映出的是城市建设与管理中的漏洞。我们不能总是在悲剧发生后才去反思和补救。要解决这一问题，首先应对老建筑进行定期“体检”和维护，及时发现并处理隐患；其次，建立严格的责任追究制度，一旦发生事故，能迅速明确责任方；此外，不妨设立专门的建筑安全保险基金，为受害者提供及时有效的救助和赔偿。

具体而言，老旧建筑需要维修的就要尽快启动相应程序，确有客观困难的，政府可给予补贴或纳入专项工程。实践表明，老旧小区综合整治是妥善解决这一难题的有效途径，通过政府补助一点、居民自筹一点、管线单位分担一点、社会资本投入一点等办法，多方发力解决“内外兼修”资金问题。建议政府鼓励和培养业主购买保险的意识，通过缺陷责任险、公众责任险等保险产品，由开发

商、建设施工单位、物业公司和业主各出一部分，为房屋攒足“养老钱”。

人命关天，安全为先。不能再让高层建筑外墙成为威胁公众安全的“定时炸弹”，只有加强治理，补齐外墙安全监管这块短板，才能守护好大家头顶上的这片天空，让类似的悲剧不再重演。



## 加强禁毒宣传 共筑无毒防线



为严厉打击震慑毒品违法犯罪，增强群众识毒、防毒能力，近日，镇安县公安局西口派出所民警深入农户、企业、小区等地深入开展禁毒宣传活动，持续营造全民禁毒浓厚氛围。（本报通讯员 刘吉涛 摄）

## 柞水多维度推动移风易俗

本报讯（通讯员 凌 军 王献洪）“自从有了‘红白理事会’，邻里帮忙办、酒席标准办、流程简化办，既省钱又省力，大家都支持。”近日，柞水县小岭镇黄金移民小区红白理事会负责人刘昌晟对前来检查的纪检监察干部说。

今年以来，柞水县从“立规矩、划红线、严整治、树新风、广宣传、强引导”等三个维度持之以恒落实中央八项规定精神，坚决遏制婚丧喜庆事宜中的“人情风”，推动移风易俗工作见行见效。印发《柞水县公职人员婚丧喜庆事宜实施办法（试行）》，明确了婚丧喜庆事宜的办理规模、消费标准、礼金标准及分级分类报备程序，为全县党员干部、公职人员立规矩、划红线，督促公职人员尤其是“关键少数”率先垂范。督促县社工部、县民政局及各镇办加强对村（社区）红白理事会、村民议事会等群众组织的指导，积极发动群众讨论，让村民来确定婚丧办理流程、事项、标准，树立文明节俭的婚俗新风。县纪委监委将廉洁文化与乡风文明建设紧密结合，充分发挥监督职能，把移风易俗作为“清廉村居”建设的重要内容，坚持线上线下同步发力，抓实移风易俗宣传，引导群众破除攀比浪费等陈规陋习和不良风气，让移风易俗观念更加深入人心。发挥“清廉柞水”微信公众号及县融媒体中心作用，倡导整治铺张浪费、人情攀比等不正之风，减少“人情消费”，减轻“人情负担”。

## 达仁镇开展夏季食品药品安全专项检查

本报讯（通讯员 刘 洋 邹大鹏）为确保夏季食品、药品质量安全，近日，镇安县达仁镇镇监所针对小餐饮、商超、药店和医疗机构药品等高风险领域进行专项检查，全面排查安全风险隐患，严厉打击违法违规销售行为。

达仁镇围绕食品销售加工企业、餐饮服务单位等重点环节，对商超、蔬菜水果店、餐饮单位进行全方位检查。检查是否具有合法有效的市场主体资格、“三防”设施是否完善、餐饮具是否规范消毒、餐饮加工制作是否规范，要求餐饮服务单位严禁采购、使用散装食盐、野生菌和野生鱼类。针对高温季节食品消费特点，对高风险食品进行突击检查，从食品储藏环境、保质期、进货查验等关键点入手，全面排查食品安全。以药品零售店、村卫生室及乡镇卫生院为重点单位，全面排查药品安全隐患。累计检查镇卫生院1家、村卫生室13家、药品零售店2家。针对检查中发现的药品安全隐患，责令相关单位限期整改到位，并要求严格落实进货查验，确保购进药品来源可追溯，着重把好药品源头关、药品质量关、药品销售关，切实守牢药品安全底线。



连日来，丹凤县农技中心组织农技专业人员深入田间地头，采用植保无人机喷防技术，对秋粮进行病虫害防治和营养补充综合作业，这一创新举措，不仅提高了作业效率，更提升了防治效果，为秋粮稳产高产打下了坚实基础。（本报通讯员 贺晓霞 摄）

## 以崭新面貌迎接国际赛事

本报讯（通讯员 彭 媛 王璐瑶）为进一步提升居民小区管理和服务水平，丹凤县龙驹寨街道精准施策、综合治理，持续改善居民小区环境，以崭新面貌迎接国际赛事。

龙驹寨街道召开居民小区环境整治工作部署会，抽调创卫、城管、执法、

生态、市监等相关干部成立工作专班，将具体责任分工落实到人，积极对接相关单位、物业公司和所属社区开展环境整治，形成上下联动、齐抓共管的良好局面。发挥党支部在动员群众和环境整治中的堡垒作用，利用小区公告栏、微信群等渠道广泛宣传整治工

作及垃圾分类处理相关知识，切实提高居民知晓率和参与度。主动对接住建、城管、公安、消防等部门大力开展环境整治工作，清除小区大院和楼梯间杂物，清理乱贴乱画，规范消防设施，小区摩托车和车辆停放、垃圾收集拉运等制度。截至目前，共整治飞线

充电86处，安装充电桩232组，清理乱堆杂物87处，清除野广告5324条，清理楼梯间杂物280多处，拆除67处乱搭乱建，更换井盖34个，整治占用消防通道隐患点45处，更新“三无”小区灭火器1600多个，实现了群众受益和消除隐患的统一。

作取得了明显成效。下一步，家属院在包抓单位商州区城市管理局的支持下，将持续做好长效治理，尽快成立业主委员会，将管理工作做到科学化、精细化、常态化，努力打造宜居宜业、环境整洁、安全有序、安逸舒适的美好家园。”商州区垃圾处理厂家属院负责人王鹏波说。

## 优化居住环境 建设美好家园

本报通讯员 李馥郁 张 琨

立秋之后，雨过天晴，空气中带着一丝清凉。笔者走进商州区垃圾处理厂家属院，只见这里车辆停放有序，环境干净整洁，很难让人想到一个月前，这里还存在着杂物乱堆乱放、毁绿占地种菜、车辆乱停乱放、电动车飞线充电等问题。

“我们家院子比较小，原先到处都是乱停乱放的电动车，造成环境杂乱、出行不便。现在新修了车棚，安装了电动车充电设施，电动车、自行车全部停入车棚，不仅方便了大家出行，更解决了飞

线充电带来的安全隐患，让人住得更加舒心安心。”居民陈女士满脸笑容地说。

自中心城区居民小区环境整治工作全面启动后，包抓单位商州区城市管理局联合商州区垃圾处理厂家属院新建车棚1座，并配套安装电动车充电设施，不仅缓解了停车难题，更增添了便捷与安全；更换快速架2个，让业主购买的快递触手可及；全面清除自种菜，拆除不合理绿化带，硬化小区地面，彻底清理楼道、院内杂物，既根除了私种乱象，又铺就了整洁之路；清理

“僵尸车辆”，合理规划停车位，让小区空间焕发新生机；增设消防设施，织密安全网，守护万家灯火；丰富宣传栏内容，让文明之风、世赛赛激情与礼仪之花在此绚烂绽放。如今的商州区垃圾处理厂家属院内，道路干净整洁，垃圾分类处理，停车标线清晰可见，机动车、非机动车分门别类、有序停放，重新修建的北侧院墙上花草迎风摇曳……

“此次小区环境整治得到居民群众一致好评，大家高度理解、主动配合，治理工

